

# Детская библиотека сегодня

(традиции и новации в работе детских библиотек Павлодарской области)



**Иванова Галина Евгеньевна**

Заведующая отделом автоматизации Павлодарской областной объединенной универсальной научной библиотеки им. С. Торайгырова

*В библиотеках Павлодарской области практикуются разнообразные формы работы с детьми. Многие библиотеки разработали программы по краеведению, истории, экологическому просвещению, правовому и эстетическому воспитанию и успешно реализуют их. Следующий этап – освоение новых информационных технологий.*

Павлодарская область располагает четко сложившейся сетью библиотек, обслуживающих детей. В области 21 детская библиотека, 35% читателей библиотек ЦБС составляют дети и подростки до 15 лет. Из года в год растут число читателей и книговыдача, подтверждая неоспоримый факт - детские библиотеки преобразуются в социальный институт детской книги и детского чтения, оставаясь вместе с тем учреждением, в котором всегда с пониманием, радостью и доброжелательностью встречают ребят.

А сколько интересных и увлекательных мероприятий проходит в детских библиотеках! И каждое из них дарит ребятам радость, веселье, хорошее настроение. Творческой удачей стал конкурс «Суперчитатель», организованный детским отделением Успенской центральной библиотеки. В течение года читатели детского отделения участвовали в этом конкурсе. Список прочитанной литературы был очень большой и разнообразный, рядом с литературой по истории и искусству фигурировали книги по географии, астрономии, медицине и технике. Ребята помогали библиотекарям проводить массовые мероприятия, ремонтировать ветхие книги, составляли рекомендательные указатели, писали сочинения «Мой друг – библиотека». Ежемесячно подводился рейтинг чтения, конкурс освещался на страницах районной газеты «Сельские будни». По итогам «суперчитателями» были признаны семь самых луч-

ших и достойных. Реализация этого проекта – прекрасный способ помочь детям стать талантливыми читателями.

Своеобразной «визитной карточкой» для детских библиотек стали Недели детской книги, Дни защиты детей. Из года в год Неделя детской книги становится ярче, красочной, незабываемой неделей встреч, общения, знакомств с книгой, музыкой, со спектаклями юных артистов. На торжественном открытии Недели детской книги в Баянаульском районе присутствовали руководители района: администрация и аким Баянаульского района К.Ш. Шакиров. Областная газета «Звезда Прииртышья» провела среди читателей конкурс «Малая родина - золотая колыбель». По материалам детских сочинений была издана книга. В эту книгу вошли 10 сочинений баянаульских школьников. Все десять авторов были награждены ценными подарками, которые вручил ребятам аким района. Затем состоялось театрализованное представление с участием литературных героев и сказочных персонажей, игра «Весеннее настроение» и веселая дискотека. Нужно отметить, что такие крупномасштабные мероприятия, проводимые детскими библиотеками, позволяют показать высокий уровень и профессионализм детских библиотекарей, которые создают атмосферу настоящего праздника.

Детское отделение областной библиотеки им. С. Торайгырова расширяет рамки своих библиотечных мероприятий.

Библиотекари при активнейшем участии читателей-детей поставили ряд своеобразных спектаклей: «В лесу родился Новый год», «Там на неведомых дорожках ...», «В ночь перед Рождеством», «Долой грипп и ангину», фольклоршоу «Шире круг», театрализованное представление «До свиданья, Осень!» и др. Библиотекари и их помощники-читатели стали на время режиссерами, художниками, артистами и декораторами. В их «артистическом багаже» - роли добрых волшебников и фей, королей и принцесс, зверей и сказочных героев. Все «действие» организуется так, чтобы присутствующие были не только зрителями, но и полноправными его участниками. Спектакль «До свиданья, Осень!» открылся музыкой Вивальди. Под бурные аплодисменты Царица Осень входила в празднично украшенный читальный зал. Царицу сопровождали ее сыновья: Сентябрь, Октябрь, Ноябрь. И «закрутился» веселый праздник. Ребята познакомились с братьями-месяцами, поиграли с Пугалом в занимательную игру «Шишководом», искали ответы на мудреные «Загадки-Неотгадки». Так библиотекари детского отделения областной библиотеки приучают своих юных читателей обращаться за помощью к книге, фантазировать, думать, проявлять творческую инициативу – создают «особую развивающую и формирующую среду» - «мир детской книги». Как правило, после таких спектаклей в библиотеку записывается очень много новых читателей и повыша-

ется спрос на книгу того или иного писателя. И как показал опыт работы детского отделения ООУНБ, самым эффективным средством в приобщении детей к книге является театрализация, подача мероприятия как спектакля.

Чтобы поддержать интерес детей к знаниям, ввести чтение книг в «круг досуга», библиотеки области активно используют клубные формы работы. Большой удачей стало создание клуба «Отан» при Щербактинской центральной детской библиотеке. Программа клуба ориентирована на просветительскую краеведческую деятельность, на развитие познавательного интереса детей и подростков к своей «малой родине». В «Отане» получила дальнейшее развитие работа по сбору и организации фонда краеведческих документов. Стал более интересным по оформлению и разнообразней по наполнению краеведческий мини-музей детской библиотеки, включающий тематические папки, рукописные альбомы, творческие работы детей, материалы местных краеведов с уникальными фактами и сведениями о Щербактинском районе.

Уже несколько лет работает в центральной детской библиотеке г. Экибастуза клуб «Подросток». Постоянные члены клуба - воспитанники городского приюта. В клубе частыми гостями были работники прокуратуры, милиции и здравоохранения. Активное участие в деятельности клуба «Подросток» принимает детский общественный фонд «Экибастуз», спонсирующий многие мероприятия. Перспектива дальнейшего развития таких форм работы многообещающая, ведь развивая досуговую функцию, детские библиотеки получили общественное признание как центры культуры, центры развития интеллектуальных и творческих способностей детей и подростков. Тому свидетельство награждение Почетной грамотой акима Павлодарской области коллектива центральной детской библиотеки г. Экибастуза за значительный вклад в культурное развитие области и в связи с юбилеем Павлодарской области.

Многие детские библиотеки разработали и активно реализуют свои авторские программы по краеведению, истории, экологическому просвещению, правовому и эс-

тетическому воспитанию. Успешно возрождает традиции семейного чтения центральная детская библиотека г. Павлодара. Программа «Библиотека. Книга. Семья» предусматривает постоянный диалог библиотекаря с родителями, организацию общения родителей с детьми, внимание к каждой конкретной семье с ее особенностями, интересами. Опираясь на родителей как союзников в содержательном чтении детей, библиотека организует «Дни открытых дверей», «Книжкины именины», игры, конкурсы, семейные викторины и др. Надолго запомнился его участникам праздник «Читаем всей семьей», где прошли чествование читателей династий, награждение победителей творческого конкурса «Портрет моей семьи», а также веселые игры и викторины. Со времени основания ЦДБ им. Гайдара в библиотеке сложились целые «семейные читательские династии». Среди самых активных читателей семьи Петришиных, Байсариных, Ветлужских и Голубевых. Читают дедушки и бабушки, папы и мамы, дети и внуки. Они систематически берут книги на дом, принимают самое живое участие во всех вечерах, конкурсах и концертных программах. Все это сближает взрослых и детей, помогает установить истинно дружеские отношения между представителями разных поколений, возрождает традиции семейного чтения. Эта программа семейного чтения – один из самых успешных проектов детских библиотек области.

В последние годы пристальное внимание уделяется работе с социально незащищенными слоями населения. Стало традицией проводить праздники и благотворительные акции для детей-сирот и инвалидов, детей из малообеспеченных семей. В детском отделении ЦБ г. Аксу - праздник для детей-инвалидов «Мир для тех, кто живет под знаком Доброты» получился очень трогательным и добрым. Партнером библиотеки выступил районный отдел социальной защиты. Для ребят провели викторину, подготовили спектакль, конкурсы. Каждый ребенок уходил с игрушкой, школьными принадлежностями, хорошим настроением и массой впечатлений. Ориентируясь на эту категорию читателей, библиотеки помогают решить, хотя бы частично, проблему социальной

реабилитации детей-инвалидов.

Описанное здесь – лишь малая часть той большой работы, которая уже проделана, и той, что предстоит. Немало творческих планов уже сейчас находится на этапе осуществления. Следующим, наиболее важным направлением деятельности мы считаем внедрение новых информационных технологий в практику работы детских библиотек. Детское отделение ООУНБ стало первой детской библиотекой области внедрившей автоматизированный режим обработки литературы и получения справочной информации. У юных читателей появилась возможность работать на компьютере по программе «Поиск и заказ». Продолжена работа по вводу ретроспективной информации. Объем собственных электронных ресурсов детского отделения ООУНБ насчитывает 20,8 тыс. записей. Юным пользователям предоставляются электронные базы данных «Писатели и поэты Павлодарского Прииртышья», «Художники Павлодарского Прииртышья», «История Павлодарской области». К услугам детей разнообразный спектр компьютерных игр. Активно формируется фонд на электронных носителях информации.

В рамках программы «Ауыл кітапханасы» в 2005-2006 гг. предусмотрена компьютеризация и автоматизация центральных детских библиотек области. В детском отделении Аксуской ЦРБ установлены 2 компьютера, создается БД «Систематическая картотека детских периодических изданий». В ЦДБ г. Павлодара установлена программа РАБИС, началось создание БД «Электронный каталог» и БД «Систематическая картотека периодических изданий». Детские библиотеки области планируют и дальше развивать информационный сервис.

Коллективы детских библиотек стараются не только сохранить добрые традиции, но и развивают новые направления в своей деятельности. А в перспективе – сочетание информационно-массовой работы с новыми технологиями. Это существенно расширит возможности детской библиотеки как культурно-просветительского и информационного центра, позволяет повысить качество услуг в помощь самообразованию, расширить доступ детей к информации.